Тохорюктинская начальная школа
1924 – 1969
По воспоминаниям бывших учеников, старожилов, первая школа в Ойбонтуйской долине была открыта в далеком 1922 году. Основал ее в собственном доме зажиточный крестьянин Цэрэнэй Цэдэб в местности Ангуутан. Это была частная школа по изучению старомонгольской письменности и русского языка.В 1923 году  он  эмигрировал в  Монголию, передав  свой  дом под помещение  школы. После  его  отъезда старомонгольский язык  преподавал    Эрдэниин  Ринчин. 
       Затем   здание   переносят  в  местность  Алан  Добо, где  официально в 1924 году была  открыта первая  школа  в Ойбонтуйской  долине. По рассказам  старожилов,  в западном  крыле  дома размещался  класс,  в  восточном -   общежитие,  а   посередине  -   столовая.  С  1931  года обучение  перешло на  русский  алфавит. 
        В 1934  году  школа  перенесена на  правый  берег  Курбы, в  Тохорюкту, как  в  колхозный  центр  артели  им. Разумова.
    Учителями  в  те  далекие  годы  работали:   Базарай  багша  родом  из  села  Шулуута  Заиграевского  района; Аюрзана  Санжин багша
 Раднаев  Даша багша(1926 – 1929) – знаток старомонгольского языка, Шагжина  Сэмбэд багша, (1934 – 1936), Жанчиков Гомбожаб  Цыбикович,
 Гончиков  Жэмбэ багша
Жанын Дулма  багша
Пагма Ракшаевна
Жигжит Бадмаевич
Клара  Дондоковна
Вера  Дашадоржиевна
Дыжит  Цыреновна
Хандама  Цыденовна
Нимаева  Ринчин – Ханда  Осоровна. 
Гашанова Цыбик – Ханда Зундуевна
         Это  были   учителя, которые стояли  у  истоков истории    школы,  которые,  несмотря на трудные  20- 30 годы, на  тяжелое военное  и  послевоенное  время,  учили  грамоте, воспитали    детей, внесли свой  вклад в развитие  и становление школы. 
     После  окончания Тохорюктинской начальной  школы  многие учащиеся  по  возможности   продолжали   учебу   в Хасурте,  в Хоринске, в школе крестьянской  молодежи (ШКМ),   в Тэгде -  после   преобразования Могойской начальной  школы  в Курбинскую  семилетнюю  школу.
         Когда  началась  Великая  Отечественная  война, 85  наших  земляков были призваны в  армию.    Почти не было такой  семьи, которая не  направила  бы на  защиту  Родины отца, брата, сына, чаще  по два, и более  человек. Многие из  них были   выпускниками   Тохорюктинской  начальной  школы.  Наши земляки  приняли участие в  сражениях под  Москвой и Сталинградом, под Курском, на Украине, в Белоруссии и Прибалтике.  41  из  них  не  вернулись, погибли на полях   сражений.   Среди  них  был  Намдаков Найдан - учитель Тохорюктинской  начальной  школы. 
        В те  тяжелые военные годы   многим ученикам пришлось оставить школу.   На  их  плечи  легли  все тяготы  военных  лет. С 12 – 13  лет они  наравне с  взрослыми   работали в  родном колхозе.   От  зари до зари  не  покладая   рук    работали в полеводческих бригадах, на ферме, косили,    молотили, собирали  колоски,      пасли и отгоняли  скот.
      После  войны   до 1969 года многие выпускники  начальной  школы продолжали учебу в соседней Тэгдинской  восьмилетней  школе. 
ФОТОГРАФИИ.          Намдаков Найдан – учитель 
       Дыжит Цыреновна



Тохорюктинская восьмилетняя школа
Период 1969 – 1982
В 1969 году под руководством директора совхоза «Курбинский» Мишарина Александра Федоровича началось строительство здания новой школы, которая к неописуемой радости родителей, детей 1 сентября 1969 года открыла свои двери. Дети имели возможность получить 8 – летнее образование, живя с родителями в родном доме, селе, не выезжая в интернаты. В первый учебный год 8 – летняя школа насчитывала 130 учащихся. Директором была Цымпилова Хандама Цыденовна, учитель английского языка. Комплектовались педагогические кадры, технический и обслуживающий персонал. Со дня открытия 8 – летней школы учителями работали: Хубитуева Цырен – Ханда Номогоновна, Гомбоева Эржена Раднаевна – выпускница Улан – Удэнского педагогического училища, Шадапова Цырегма Жамбаловна, Григорьев Борис Панфилович – директор школы, Баярхаева Дарима Батуевна, Алагуев Юрий Олзонович, Семенова Юлия Булгатовна, Цыбиковы Павел Нимаевич и Даридулма Дашеевна, Дашиева Роза Очировна, Бальжинимаева Сэсэг Сосоровна, Тогмитова Светлана Бабасановна, Гомбоева Маргарита Будаевна, Найданова Галсан Чимитцыреновна, Ринчинова Галина Дмитриевна, Цыбанова Сэсэг Бадмадоржиевна, Хархановы Сергей Емельянович, Антонина Борисовна, Шодорова Клара Хогоевна, Балбарова Дулмажап Дандаровна, Цыремпилова Валентина Цыренжаповна.Перешли на кабинетную систему преподавания. В 1970 году состоялся первый выпуск восьмиклассников, получивших аттестат о восьмилетнем образовании. В их числе: Абрамов Алексей, Гомбоева Галина, Дашидоржиева Галина, Доржиева Антонина, Доржиева Вера, Зайкова Любовь, Иванов Иннокентий, Майоров Владимир, Сангаева Цыпилма, Эрдынеева Сэсэгма. Классным руководителем была Гомбоева Эржэн Раднаевна.
В 70 – ые годы проводились различные мероприятия: пионерские сборы, комсомольские собрания, субботники, праздники, военно – спортивные игры «Зарница», смотры строя и песни. Большими яркими событиями тех лет были прием ребят в пионеры, в комсомол. Особое внимание уделялось трудовому воспитанию, учащиеся помогали совхозу в уборке урожая.
В те годы работали опытные учителя, как Жигмитова Валентина Данзановна, Очиржапова Вера Гавриловна, Харханова Екатерина Михайловна, Дондокова Жамьян – Дулма Буда – Шариевна, Романова Елена Васильевна, Скольжикова Роза Ивановна, Очирова Мария Будугуровна, Цыдыпова Цырен – Дыжит Дамдинцыреновна, Шарапова Любовь Чагдуровна, Харханова Любовь Михайловна, Доржиева Клавдия Брадиевна, Цыренгармаева Зоя Бадмажаповна, Цыбикова Сэсэгма Дамбаевна. 
Фотография
Воспоминания
Из воспоминаний Ларионой (Тараевой) Елены Данзановны, выпускницы 1979 года, учителя начальных классов Улан-Одонской ООШ.
Я пришла в школу в подготовительный класс в 1970 году Тохорюктинской восьмилетней школы. Мне было шесть лет. Стояли огромные парты, чернильницы. Чтобы удобно было писать, мы подлаживали под себя учебники, сидели на них, доставали до парты. Писали чернилами, перьями, если делали помарки, пользовались промокашками, которые были в тетрадях. Учили нас Гомбоева Маргарита Будаевна. С 1 класса  нас учила Найданова Галсан Чимитцыреновна. Нас было мало: Нимаева Дарима, Цыбикова Сэсэгма, Лундуков Эрдэм, Цыденов Намсарай, Очирова Цырен-Долгор. В 4 классе к нам приезжали дети из Ойбонта (Мартынова Женя, Осокина Валя, Кавалишин Дима, Савельев Алеша, Дыренова Инга, Борисов Гоша с гурта Алан), преехала с родителями Дашибылова Женя. Классным руководителем Валентина Цыренжаповна, учитель математики. Думаю, все уходили с её урока уверенными математиками. С 6 класса классным руководителм стала Екатерина Михайловна Харханова, учитель географии. Никогда нее думала до этого, что география такая интересная наука. Очень много интересного мы узнавали на её уроках не только о географии, Екатерина Михайловна нам и русский язык, и историю объясняла, ходила с нами в походы. Учительница русского языка и литературы Валентина Данзановна Жигмитова учила не только своему предмету, но и танцам. На уроках, после уроков с Дулмажап Дандаровной Балбаровой, учительницей бурятского языка мы ходили на экскурсии, наблюдали за рекой, за растительным миром и писали интересные рассказы, сочинения. А как было интересно на уроках музыки с Юрием Ользоновичем Алагуевым, который вел ещё и физику. После химии с Дулмой Дашиевной Цыбиковой, на нас в педучилище № 1 «не обращали внимания», так как мы знали её на «отлично». Вот какие были у нас талантливые учителя!
Какие «Зарницы» проводились под руководством Павла Нимаевича Цыбикова! Целые «армии» бегали по полям, по лесам. Как мы радовались празднику День пионерии 19 мая. На пионерскую поляну многие выпускники ездят до сих пор, вспоминают школьную жизнь, учителей, одноклассников. 
А летом! Летом мы работали на заготовке веток, на стрижке овец (каждый день на машине нас возили в Тэгду), на сенокосе. На сенокос нас брали взрослые в свою бригаду. Мы  по утрам вручную косили, обкашивали вокруг кустов, ложбинки. Днем мы ставили копны. Ходишь, гребешь, копнишь и вдруг оглянешься сами себе удивлялись, сами себя хвалили. Конечно, вечером хвалили и старшие, и бригадир. А мы, довольные, отпрашивались съездить в деревню в кино, на танцы. Так интересно прошло наше детство.
Прекрасный уголок чудесной хоринской земли
 (биография – воспоминание в канун юбилея Школы).
Сколько лет, сколько зим пролетело с того майского дня 1979 года, когда, вернувшись после языковой стажировки в Африке, я оказалась в маленькой бурятской деревеньке куда ветер странствий за два года моего отсутствия на Родине, занёс моих родителей и младшего братишку Самсона … 
Со всех сторон окружённая тайгой, омытая хрустально-чистыми водами горной речки Курбинки,  Тохорюкта поразила тишиной, размеренным течением тихой сельской жизни, улыбчивыми и немногословными своими жителями… Я и предположить тогда не могла, что ровно через год, после окончания института я захочу вернуться сюда, чтобы жить и работать вместе с мамой в уютной и чистенькой деревенской школе, где моя Мама-Екатерина Михайловна Харханова преподавала свою любимую  историю.
И, вот, 1 сентября 1980 года я, вчерашняя переводчица и студентка Иркутского иняза, переступила школьный порог в качестве учителя английского языка (родной мой французский в Хоринском районе не преподавался вовсе)…Должна честно признаться, что иностранные языки я знала гораздо лучше бурятского, а если ещё честнее, мой иркутский бурятский мало походил на литературный хоринский, на котором общались между собой все жители Тохорюкты, причём независимо от национальной принадлежности! 
Тохорюктинцы ко мне больше обращались как к Самсони Хэтэ, а не по имени и отчеству, поскольку мой младшенький уже очень красиво и правильно говорил на бурятском и, судя по тому, что я ассоциировалась у них исключительно как Сестра Самсона, он, несмотря на свой юный возраст, уже заработал себе уважение и авторитет среди односельчан своей доброжелательностью, общительностью и трудолюбием. 
Классное руководство мне поручили в самом «многочисленном» классе, состоящем всего из четырёх чудных детишек: трёх мальчишек и одной девчушки. А сколько сил я потратила на то, чтобы научиться произносить правильно бурятские двойные имена и отчества! Наверное, вся Тохорюкта слышала, какой радостный победный вопль я издала, когда без запинки впервые  произнесла имя коллеги: « Нима-Ханда Бабасановна!!!!». И потекла деревенская неспешная жизнь: уроки, проверка тетрадей,  маленькие и большие праздники к которым мы весело и дружно готовились вместе с детьми и учителями, субботние посиделки с музыкой и вином (грешили по молодости!) в доме у молодых коллег-учительниц, радость от того, что сегодня в клубе будет кино (а это случалось, увы, нечасто). Приятным открытием для меня большой любительницы чтения стала библиотека, где с любовью была подобрана добротная и интересная коллекция классической и современной литературы. В школьных изложениях и сочинениях (приходилось заменять приболевших коллег по другим предметам!) я находила порой интересные предложения, которые помню до сих пор: « В траве что-то зашебирта и Герасим увидел  маленькую нохэ.»!  И я радовалась искренне, что понимаю каждое слово в этой уникальной фразе, рождённой из-под пера моего маленького ученика!!!
Но, увы, сельской учительницей я пробыла всего год, захотелось новых открытий, новых встреч, новых стран! И вот, упакован чемодан и, прощай ставшая родной деревенька! Впереди Узбекистан, тогда ещё советский, встреча с Любимым Человеком, рождение сына, возвращение в Улан-Удэ, работа в восьмой школе Советского района, мой любимый класс, который выпустив в большую жизнь, я ушла в городской отдел образования…Интереснейшие годы, наполненные бурными событиями, происходившими в Ассоциации друзей французского языка при Национальной библиотеке Республики: парижские вёсны с показами коллекций Театра Моды Зои Дамбиевой, Ларисы Дагдановой, конкурсы «Серебряная игла» для портных любителей,  языковые курсы для желающих.
А потом приглашения на новую работу: Торгово-промышленная палата РБ, Сибирский филиал Высшей школы банковского дела, выборные компании и, наконец, «Бурятнефтепродукт», ставший родным его коллектив, становление знаменитого когда-то «Энхалука», турбазы, где мы принимали гостей самого высокого ранга, начиная от европейских принцев, американских сенаторов, российских олигархов и до простых туристов со всего света!  Параллельно с основной - работа помощником депутата ГД РФ В.Ф.Кузнецова, спонсорские, рекламные, социальные программы ЮКОСа и даже активное участие в попытке Компании проложить нефтепровод в Китай!!!!  Безумно интересная жизнь! Конечно и помощь и поддержка мужа в его бизнесе, театральном кафе «Ульгер»!
Начав работу менеджером по туризму, связям с общественностью, СМИ, рекламе и туризму, я - скромная учительница из Тохорюктинской школы (чем несомненно горжусь!) «доросла» до заместителя Генерального директора (и этим тоже горжусь без ложной скромности!)!!! Затем перевод в Москву, поближе к внукам, работа в московской структуре Роснефти, а потом - самая моя лучшая и любимая карьерная ступенька в жизни-БАБУШКА трёх потрясающих внуков! Самое гордое и самое прекрасное звание Женщины после званий МАМЫ и ЖЕНЫ!!!
А пока, мы обосновались в Москве и мечтаем вернуться домой, на Байкал, в солнечную Бурятию! Причём, особенно мечтает об этом Главный Бурят и Глава нашего семейства - белорус  Виктор Васильевич Будкевич! Всей семьёй помогаем нашему другу и наставнику Ригзен-ламе строить новый буддийский храм в Улан-Удэ. И вместе с ним мечтаем о том, как будем помогать людям просто быть счастливыми и милосердными…
Теперь, по прошествии десятков лет понимаешь все прелести и преимущества деревенского трудного быта: долгие зимние вечера и треск поленьев в печи, абсолютное ночное безмолвие, прерываемое редким лаем собак…Стопроцентно(!) экологически чистые рыба, мясо, молоко, масло и сметана, картошка с собственного огорода… Зеленая росная трава по которой можно пройти босиком… Ясное небо и прозрачно-чистый воздух!
Всё это, я знаю, осталось и сохранилось в маленькой деревеньке под названием Тохорюкта, где живут многочисленные родственники любимой невестки нашей Гэрэлмы Дугаровны Хархановой и, не менее любимого зятя, прекрасного парня - эталона надёжности, спокойствия и мужской красоты, по имени Тумэн Нимаев! И, которые, кстати, периодически балуют нас таёжными дарами в виде самой ароматной в мире брусники и смородины, кедровыми орешками и даже самой настоящей сметаной, в которой ложка стоит, а вкус, вкус- пальчики оближешь !!!! Деревеньке, которая, пережив все трудности и тяготы перестроек, инфляций, всех бед и потрясений, через которые она мужественно прошла вместе с огромной страной, продолжает жить и будет жить всегда, уверенно смотря только вперёд! Знаете почему? Потому, что там, по-прежнему, слышен смех детворы и звенит  звонок в маленькой деревенской школе, а из её окон льётся на дорогу тёплый свет Надежды и Веры. И ещё потому, что живут в Тохорюкте обыкновенно-необыкновенные люди: надёжные, крепкие, с доброй душой и сильными руками… 
С юбилеем, ШКОЛА, с юбилеем, дорогие мои коллеги! Это, благодаря вам, Учителям с большой буквы жива Школа и, значит, жива и маленькая наша деревня с большим и любящим сердцем!
Вот такая моя биография получилась. Нестандартно, но иначе мы, учителя, не умеем. Ведь нас, бывших, говорят, не бывает …
[bookmark: _GoBack]Любовь Михайловна Будкевич (Харханова), из Москвы, с любовью….
Май, 2014 года

Период 1982 – 1990.
Каждый этап  школы – это новый этап в развитии школы.
С 1982 года начинается новый этап развития Тохорюктинской 8 – летней школы. Возглавляет коллектив Нимаев Анатолий Олзоевич – выпускник физико – математического факультета БГПИ. Завучами работали Дашидондокова Валентина Агбановна, с 1986 года Намжилова Людмила Борисовна – опытные учителя, много сделавшие для методического роста учителей, повышения качества знаний учащихся. Примером во всем была опытный учитель химии и биологии Цыбикова Даридулма Дашеевна. Успешно выступали учащиеся на районных, республиканских турслетах, соревнованиях под  руководством учителя  физкультуры Ботхолова Валерия Николаевича. Укрепляется материально – техническая база школы. Школа была в гуще всех событий на селе: помогали совхозу, лесхозу, летом работали в летних трудовых лагерях по доращиванию ягнят, работали на зернотоке, выезжали на посадку саженцев, участвовали в смотре художественной самодеятельности, выступали с концертом в Ойбонте, в Могое, в Тэгде. По результатам работы в лагерях труда и отдыха многие ребята были награждены путевками в Кривой Рог, Запорожье, в Узбекистан.
В 1980-е годы началось возрождение национальной культуры, традиций и обычаев народов республики. Ежегодно стали проводиться Сагаалган, сурхарбан. Большим событием тех лет стал Праздник села с участием всех жителей Тохорюкты, организованный 1 Мая 1988 года, а также праздник бурятского языка, на котором проявили свои артистические таланты школьники и учителя. Особенно запомнилась зрителям тех лет постановка пьесы Хоца Намсараева «Жаргалай тулхюур», главную роль, в которой исполнила Даридулма Дашеевна Цыбикова, создав яркий живой образ.
В эти годы сложился стабильный дружный творческий коллектив учителей- единомышленников: П.Р и Л.Б.. Намжиловы, Б.Д.  Найданов, Э.Ц. Цыбенова, Д.Б. Лундукова, Д.Д. Цыбикова, Н.Д. Нимаева, Намжилова, Ю.К. Хаиков, Т.Г. Гончикова. Э.Р. Гомбоева,  Шишмарева, В.Д. Дамдинов, М.Б. Будаева, В.Г. Дугаров, М.В. Цыбикова, М.П. Дашипылова, Д.Д. Дашинимаева, А.Г. Шишмарева С.И. Егунов, Д.Б. и Б.Ц.  Ешиевы,  В.И. Харжиев, В.П. Жамьянов, А.Г. Цыденова, Н.Д. Цыдендоржиева, А.Ч.  Бальжинимаева (пионервожатая). Проводилась большая  работа по совершенствованию учебно - воспитательного процесса, аттестации учителей, оборудованию кабинетов, повышению качества знаний школьников. Учащиеся принимали участие во многих районных, республиканских мероприятиях, в художественной самодеятельности, в выставках технического творчества, в марше «Миллион – Родине» по  сбору металлолома, макулатуры, проводятся Дни здоровья.

